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3AHATUE 4.

Tema 9. CkansipHoe npou3BegeHue BEKTOPOB.

1.YuTalTe TeKcT.

Yron Mexay AByMs niobbiMu BekTopamu a M b -3T0 yron mex-

Ay COOTBETCTBEHHO paBHbIMWU UM BEKTOpPaMM amu b, nMerLmmMn 06-
Liee Ha4yano.

R a; =4a a,

a \ b 51:5 0

Yron Méxay ByMsi BEKTOPaMM He MOXeT 6biTb 60nbLue 180°.
0°<a<180°  wm a e [0°:180°]

Onpegenenue 1.
CkansipHoe npov3BedeHVe ABYX BEKTOPOB - 3TO MPOU3BEAEHME
WX MOAYNEN, YMHOXXEHHOE Ha KOCUHYC Yriia Mexay HUMM.

(5 : 5): d- ‘B‘ .COS 0L
CBOWCTBA CKaNAPHOrO NPOM3BEAEHNS:

1. (5 . 5) = |§|2 (CBOWCTBO CKansapHOro KBaapara)

2. (5-5): (Bé) (CBOICTBO KOMMYTATUBHOCTK)

3. (ké . 5): k- (é . 5) (CBOWCTBO CKaNsApHOro MHOXWUTENS)
4. (&, +4,)-b) = (3,b)+ (a,b)
5. ecnw|§|¢0 " ‘B‘;to, (é-B)zO,:éJ_B

[okaxxeM CBOWCTBO 5.
[lokasaTenbCTBO:

(§~B):O<:>\é\~‘B‘~cos(é;AB)=0<:cos(é;ABj=0©(a;AB)=90° —alb

3apava:

d=5; p|=4; @ b)=60°

4
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Bbluncnutb (é + 25) (25 - B)
PelueHne:
Mo  cBoicTBaM 1, 4  MOXHO  HanucaTb:

2, 3
(a+2b)-(2a—b)=2(@ a)-(&-b)+ 4b-a)-2(6-b) -
=2 +3(a-b)-2b =25 +3-5-4c0s60° ~2-4° = 48.

C noMoLLblO CKaNSPHOro Npov3BeAeHnsl BEKTOPOB MOXHO [OKa-
3aTb BaXkHble TEOPEMBbI.

TeopeMa KOCMHYCOB B nobom A ABC kBagpaT anu-
Hbl  OAHOW CTOPOHbI paBeH
CyMMe KBagpaToB AJ/IMH ABYX
APYrnx CTOPOH MWHYC YABOEH-
HOE MpOM3BEAEHME ANIMH 3TUX
CTOPOH Ha KOCMHYC Yyrnia Mex-
Ay HUMU.

© a c®=a’+b*—2a-b-cos~C
[oka3aTensCcTBo:
Myctb A ABC obpazoBaH BEKTOPAMMU:
d=CB,b=CAc=AB (d= a;‘B‘ =b;[c|=c),
Torga

d=b+t=c=a-b=(f =[-bf = = ~2-b)+ =
= ¢ =[] +‘5‘2 —2|é”5‘ cos Z/C = ¢ =a? + b? —2abcos ZC

TeopeMa gokasaHa.

/3 TeopeMbl KOCUHYCOB cneayeT TeopeMa lMudaropa.
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Teopema MNMudparopa.

A B npsMOyrofibHOM TpeyrosbHUKe A ABC
KBagpaT A/IMHbI  TMMNOTEHY3bl pPaBeH CyMMe
KBagpaToB [/IMH KaTETOB.

¢? =a’ +b?

oy

a

[oka3aTenbCcTBo:
Teopema [lMudparopa cnegyeT M3 TeopeMbl KOCMHYCOB, €Cv

yron ~/C=90°Torma cos £C=0 u c?=a’+b*—2a-b-cos~C,
sHaunt c? =a’+b?.
TeopeMa gokasaHa.

OTBeTbTE Ha BOMPOChHI:

1. Kak HalTu yron mexay AByMs t06bIMU BEKTOPAMU?

2. JokaxuTe cBoWCTBa 1,2 1 3 C NOMOLLbLIO OnpeaeneHns cka-
NAPHOro NpPou3BeaeHusl.

3. YeMy paBeH No TeopeMe KOCMHYCOB KBaapaT CTOpoHbl CB
(CB=a) ntoboro TpeyronbHuka A ABC ?

4. MoXHO NN fokasaTb TeopeMy lMudaropa, He 3Has Teopemy
KOCUHYCOB?
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Tema 10. PeweHue TpeyronbHUKOB. NpU3HaK paBeH-
CTBa TpeyrosibHMKOB. Mofo6HbIe TPeyrosibHUKMU.

1.YuTaiite TEKCT.

PelunTb TPEYronbHUK - 3TO 3HAYMT HalTK BCE ero HEM3BECTHbIE
anemeHTbl (Yrfibl U CTOPOHbI) MO AaHHbLIM U3BECTHBLIM 311eMeHTaM. Pe-
LWNTb TPEYrofibHUK MOXHO, €Cn 3HaTb TpWU 3neMeHTa (3a UckYe-
HMEeM TPEX yrnos).

Hanpumep, 3HaemM aBe CTOpPOHbI M OAWH yroa. YTobbl pewuTtb
TpeyronbHWK, MPUMEHSIOT:

1.TeopeMy 0 cyMMe yrnioB TpeyrosibH1Ka.

2.TeopeMy Mudaropa (ecnun TpeyrosibHUK NPSIMOYTONbHbIN)
3.TeopeMy KOCMHYCOB.

4. TeopeMy CUHYCOB.

Teopema cMHYCOB.
a b c

sinZA sinZB sinZC
[lokazaTenbCTBO: CMOTPUTE 3aHATHE 7.

B ntobom TpeyronbHuke A ABC:

3apava.
B TpeyronbHuke ABC gaHbl: a=4cm, £ B=30°, £ C=120°.
HaliTv BCce Heu3BeCTHbIe 3N1eMeHTbl TpeyronbHuka ABC.

E
L a
A B iZ
PelieHue:
1) LA+ /B+/C=180° £ A=180% / B- / C=180°-30°-120°
2) no Teopeme CMHYCOB:
a b 4 b

- =— = ———F=——-=>b=4cm
sinZA sinZB  sin30°  sin30

3) no Teopeme KOCMHYCOB:

c*=a’+b’-2ab cos Z C=16+16-32c0s120°=32-32(-
c0s60%)=32+16=48cm? , 3HauuT
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c= 48cM*=> ¢ = /48 = ¢ = 4+/3cm
OTser: / A=30; b=4cM; c=4+/3 cm.
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MpuU3HaK paBeHCTBA TPEYroJibHUKOB.
Ecnv aBa TpeyronbHMKa MMEIOT MO TpU COOTBETCTBEHHO paB-

HbIX 3/1EMEHTa
(HO He Tpu yrna), To 3TU TPEYroNbHUKN PaBHbI.

OnpeneneHue 2,
[1Ba TpeyrosnbHMKa Ha3blBalOTCS NOAOOHBLIMW, €CiM OHU UMEKDT

Nno TP COOTBETCTBEHHO paBHbIX yrna Win ecnin X CTopoHbl COOTBET-

CTBEHHO
NpPOMNOPLMOHAbHBI.
B B
& C A C
Jh=sh

AABC wAABC, = /B, = P2l PO 1A
o _ o TE| RG]

LC= 20,

k-koaddumumeHT nogobus.(Ecnm k=1,T0 TpeYronbHUKN paBHbI).

3apava.
Haiitn BbicoTy BD npsimoyronbHoro TpeyronsbHuka ABC, ecnim

[aHb!:
2 B=90% |AD|=16 cM; |DC|=9cM

Pemerrie: O003HAYHM YIJIBI, KaK Ha depreske. FiMeen:

B 1. £3=,/5=90°T1aK Kak BD-BLICOTA.
ap 2, £1+.22=900 } = 2= /6
2142 6=900
3. £1+.26=90° _
£ 4+ 6=900 } =el=aa
Al 212 c 4. A ABC~ A BDC,TaK KaK HX YTV
D 6 COOTRETCTBEHHO PABHEL

MpOTMBOMONOXHLIE ~ 3TUM PaBHbIM YrfiaM CTOPOHbLI NMPOMop-
8
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LUMOHAsIbHbI.
|AD| |BD| 2
w:m:\BD\ =|AD|-|DC = |BD| =169 = |BD|=12cm

2. OTBeTbLTE Ha BOMpPOChHI:

1. MoXHO nn pewmnTb NPSIMOYTOSIbHbIA TPEYroNIbHUK, eClv U3-
BECTHbI €ro KaTeTbl?

Kakue TeopeMbl HY)KHO MPUMEHNUTL?

2. Kak yntaeTca NnpusHak paBeHCTBa TPEeYrosibHUKOB?

3. Kakune TpeyronbHUKN Ha3biBaoTcs NogobHbIMM?
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AOMALUHEE 3AAAHME

1.3anoMHMTE HOBbIE C/IOBA W BbIPAXXEHWS: CKaNsipHOE MNpous-
BeLEHNE, KOMMyTa-TMBHOCTb, TeopeMa Nudaropa, pewunTb Tpeyronb-
HWK, NOAO06HbIE TPEYroSbHUKM,

COOTBETCTBEHHO MPOMOPLUMOHAsbHbI, Moaobue.

2.YvTaiiTe TekcTbl (TeMa 9,10),3an0MHUTE ONpeaeneHuns.

3.Hanaute npousseaeHne (5-35X2§—35),ecnm |§| =2,
b=3,a1b.

4.[lokaxunTe, 4YTO Ntobas Touka, KOTopas MpUHAANEXUT 6uc-
CekTpuce yrna, HaxoAamMTCA Ha paBHOM pacCTOSIHMM OT CTOPOH Yyria.

5.HaliauTe Bce HEM3BECTHbIE 3MEMEHTHI TpeyronbHuka ABC, ecnmn
|BC|=4cMm,

Z B=30°, £ C=120°.

6.B TpeyronbHuke ABC npoBenéH otpe3ok MN||AC.Hangute
[MN|,ecnu | AC|=9cMm,

|AM|=2cmM, |AB|=6CM.

8.PewwmnTb TpeyronbHuk ABC, ecnn: £ A=80° a=16; b=10.
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